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Что же такое труд?
 Давайте сформулируем определение этого слова. 
Заглянем в Толковый словарь русского языка. Это слово имеет несколько значений:
1. Целесообразная деятельность человека, направленная на создание с помощью орудий производства материальных и духовных ценностей. 
2. Работа, занятие. 
3. Усилие, направленное на достижение чего-нибудь.
 4. Результат деятельности. Можно дать общее определение: 
труд — это деятельность человека, направленная на созидание чего-либо. 
   Трудовое воспитание детей начинается с младшего возраста и осуществляется последовательно и систематично. Его цель — воспитание у детей желания трудиться. 
Когда труд интересен и по силам, он приносит радость. Трудовое воспитание детей в дошкольном учреждении не должно осуществляться в отрыве от семейного воспитания. В семье имеются благоприятные условия для формирования у детей трудолюбия. Это, прежде всего наглядность, доступность разнообразного домашнего труда, ежедневно совершаемого взрослыми на глазах у ребёнка, ощутимость результатов этого труда, возможность для ребенка систематически участвовать в этом труде, работать вместе с взрослыми. В совместной со старшими членами семьи трудовой деятельности ребёнок, подражая старшим, быстрее овладевает трудовыми навыками, перенимает рациональные приёмы работы. Труд вместе с родителями доставляет ребёнку радость.
   В семье ребёнок слышит рассказы родителей о своем труде и производственной деятельности других людей. Это расширяет представления ребёнка о труде взрослых, формирует интерес и уважение к нему. Некоторые родители, понимая, что ребёнок дошкольного возраста должен посильно трудиться, не представляют, каковы его возможности, как сформировать у него трудовые навыки, как сделать выполнение им трудовых обязанностей систематическим, как с возрастом должны изменяться эти обязанности, руководство и контроль со стороны взрослых.
   Трудовое участие детей в жизни семьи должно начинаться с игры. Ребенку должно быть указано, что он отвечает за сохранность игрушек, чистоту и порядок в том месте, где находятся его игрушки и где он играет. И это потом закрепляется в детском саду. В дошкольном возрасте начинается процесс восхождения личности к ценностям общества, и ребенок приобретает в общении со взрослыми и сверстниками первые жизненные ориентиры. В силу возрастных особенностей ребенок не создает, а потребляет ценности. Возможность реализоваться в труде у ребенка ограничена. Но дети дошкольного возраста любознательны, эмоциональны и подражательны, для них характерно стремление к деятельности. Поэтому воспитание отношения к труду как первостепенной человеческой ценности в этом возрасте особенно важно. 
В системе совместной деятельности большое место отводится взаимодействию детей и взрослых в трудовой деятельности.
    Выдающийся философ Кант говорил о том, что рука — это выдвинутый вперед мозг человека. Чем больше будет развиваться рука ребенка, тем успешнее будет осуществляться его развитое. Поэтому трудовое воспитание является обязательным компонентом развития базовых и творческих способностей детей дошкольного возраста. Трудовая деятельность способствует формированию культуры межличностных отношении. 
   Очень важно сформировать у ребенка положительное отношение к труду и чрезвычайно важно, чтобы в дальнейшем он стал на позицию созидателя, ощутил удовольствие и гордость от результата своего труда. Поэтому труд ребенка должен быть направлен на изготовление реального, ощутимого продукта, который может быть использован им по своему усмотрению.
. Трудовое воспитание включает в себя:
 - самообслуживание:
- хозяйственно-бытовой труд;
- труд в природе. 
   Бытовой труд менее интересен для ребенка, так как в нем ребенок не видит ощутимых результатов момента созидания. Он не может использовать результаты такого труда в дальнейшей деятельности. Но этот труд подготавливает ребенка к жизни в социуме. 
    При занятиях другими видами трудовой деятельности ребенок видит результаты своего труда. Формирование у ребенка определенной позиции «Я сделал это сам» важно для его развития. Получение результата труда становится для ребенка важным критерием, по которому он может судить о себе, своих возможностях. Если результат успешен, ребенок утверждается в своих возможностях, начинает верить в свои силы, уверенно берется за новую, более сложную работу. В то же время постоянные неудачи не только огорчают его, но и постепенно формируют негативное отношение к данной деятельности, разочарование в собственных силах. 
   Чтобы у детей возникало желание трудиться, учитываем следующие моменты при организации трудовой деятельности: 
 - продумать мотивацию, чтобы вызвать интерес к этому виду труда. Ребенок сам должен захотеть выполнить эту работу и обратиться к вам за помощью или советом; 
 - данный труд по объему и сложности должен быть посилен для ребенка. Предлагаемый вид труда должен немного опережать возможности ребенка, чтобы он мог овладеть новыми способами или же основываться на уже приобретенных навыках и умениях; 
 - педагог должен бы и, внимателен к деятельности ребенка, поддерживать у него уверенность в своих силах, одобрять И поощрять проявление настойчивости, терпение, желание довести работу до конца; 
 - усилия детей направлять на выполнение настоящего дела и получение практического результата. 



