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«Я – педагог»
Воспитатель Медведева С. В.

«Случайности  не случайны…»
Чжуан-Цзы (китайский мыслитель,
 IV в. до н. э.)

В небольшом провинциальном городке жила маленькая девочка, и были у неё: мама, папа, младший брат и самая заботливая бабушка на свете. И так получилось, что эта девочка не ходила в детский сад, а вот её бабушка была доброй воспитательницей, которая работала с малышами.  Однажды маленькая девочка попросила её: «Милая, любимая бабушка, возьми меня, пожалуйста, с собой. Я хотя бы одним глазком посмотрю, что это такое «детский сад» и чем там занимаются. Придя в детский сад, увидев радостные лица детей, которые весело играли, девочка всем сердцем захотела окунуться в этот сказочный и волшебный мир. Она решила, что, когда вырастет, обязательно станет воспитателем и навсегда останется в стране счастливого детства.
Спустя годы я пришла работать в детский сад. Меня переполняли эмоции и впечатления. Вначале я испытывала страх, растерянность и не знала, как меня примут родители, дети, коллектив. Но постепенно тревога уходила прочь, я стала получать от работы удовольствие, радоваться каждому дню, проведённому со своими воспитанниками.
Как женщина, как мама, я понимаю, насколько важно для ребёнка чувствовать любовь и заботу, приходя в детский сад. Разлучаясь с родителями, малыш переживает стрессовую ситуацию, которая ослабляет его иммунитет. Это является причиной частых заболеваний детей  дошкольного  возраста. Поэтому особое место в работе я уделяю оздоровлению дошкольников.
Во время прогулок, физкультурных занятий происходит физическое развитие дошкольников. Но это не главное. Также необходимо воспитать в детях потребность быть здоровыми. А это задача не простая. Нет таких формул и учебников со схемой приобщения детей к здоровому образу жизни. Есть мои знания, моё желание донести их до детских умов так, чтобы они поняли, осознали великую ценность здоровья. Значит, я – воспитатель здорового ребёнка, умного, успешного, физически развитого.
Моё педагогическое кредо: «Чтобы сделать ребенка умным и рассудительным, сделайте его крепким и здоровым: пусть он работает, действует, бегает, кричит, пусть он находится в постоянном движении!»  (Ж.Ж. Руссо)
Участие в конкурсе «Воспитатель года» является для меня еще одной ступенью профессионального и личностного роста. Здесь я получаю бесценный опыт, учусь выстраивать общение и взаимодействие в новых и непростых для меня ситуациях. Представление себя самой на конкурсе – это мой личностный рост и новые достижения.
Всё, что происходит в нашей жизни, не случайно. Я рада, что последовала примеру своей бабушки и выбрала профессию ВОСПИТАТЕЛЬ! 
        
