Доклад к педагогической конференции

Тема: «Создание благоприятной развивающей среды в ДОУ для полноценного развития детей дошкольного возраста»
Воспитатель МБДОУ д/с «Светлячок» Ю. М. Распопова

Слайд 1

Дошкольный возраст рассматривается, как фундаментальный период целенаправленного развития базовых качеств личности. В связи с этим Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ определяет совокупность обязательных требований к дошкольному образованию – это Федеральный государственный образовательный стандарт, утвержденный Приказом Минобрнауки от 17.10.2013г. №1155.

Слайд 2

Выдающийся философ и педагог Жан Жак Руссо одним из первых предложил рассматривать среду, как условие оптимального саморазвития личности, считая, что благодаря ей, ребенок сам может развивать свои индивидуальные способности и возможности. Роль взрослого заключается в правильном моделировании такой среды, которая способствует максимальному развитию личности ребенка.

Одним из важнейших факторов формирования и развития личности ребёнка является окружающая среда, в которой ребёнок живёт, занимается, отдыхает. Развивающая предметно-пространственная среда, постоянно воздействуя на ребёнка через органы чувств, без слов и назиданий формирует представление о красоте, вкус, ценностные ориентиры.

Слайд 3

Давайте проясним, что такое развивающая предметно-пространственная среда? Развивающая предметно-пространственная среда – это часть образовательной среды, представленная специально-организованным пространством (помещениями, участком и т. п., материалами, оборудованием, инвентарём, для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления здоровья, учёта особенностей и коррекции недостатков их развития.
Слайд 4

Образовательная система выполняет жизненно важную функцию – а именно функцию помощи и поддержки при вхождении воспитанников в мир социального опыта. Организуя предметно-пространственную среду в групповом помещении, в кабинетах специалистов, в раздевалках, педагоги должны учитывать всё, что будет способствовать становлению базовых характеристик личности каждого ребёнка: закономерности психического развития дошкольников, показатели их здоровья, психофизиологические и коммуникативные особенности, Проще говоря, развивающая                                     предметно-пространственная  среда должна выступать                          в роли третьего педагога

Слайд 5

Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать:

1. Реализацию различных образовательных программ, используемых в педагогическом процессе;

2. В случае организации инклюзивного образования необходимые для него условия;

3. Учёт национально-культурных, климатических условий, в которых осуществляется образовательная деятельность; учёт возрастных особенностей детей.

Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать возможность общения и совместной деятельности детей (в том числе детей разного возраста) и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.

Слайд 6 

Развивающая предметно-пространственная среда должна быть содержательно: 

· насыщенной

· трансформируемой

· полифункциональной

· вариативной 

· доступной и безопасной

Слайд 7 

Организация развивающей предметно-пространственной среды в ДОУ с учетом ФГОС строится таким образом, чтобы дать возможность наиболее эффективно развивать индивидуальность каждого ребёнка с учётом его склонностей, интересов, уровня активности.

Необходимо обогатить среду элементами, стимулирующими познавательную, эмоциональную, двигательную деятельность детей. Каждый ребенок должен иметь свободный доступ к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды деятельности, а также возможность свободно заниматься любимым делом.

Слайд 8 

Исходя из выше сказанного, развивающую среду можно разделить на следующие сектора и центры деятельности детей дошкольного возраста:

Активный сектор занимает самую большую площадь в группе и включает в себя:

Слайд 9

· Центр сюжетно-ролевой игры

Слайд 10

· Центр двигательной активности

Слайд 11

· Центр конструирования

Слайд 12

· Центр театрализованной и музыкальной деятельности

Слайд 13

· Центр безопасности дорожного движения

Слайд 14

Рабочий сектор: 

Слайд 15

· Центр познавательно-исследовательской деятельности (экспериментирования)

Слайд 16

· Центр изобразительной деятельности 

Слайд 17

· Центр развивающих игр

Слайд 18

· Центр информационный

Слайд 19

· Центр краеведения

Слайд 20

Спокойный сектор:

Слайд 21

· Центр книги

Слайд 22

· Уголок природы

Слайд 23

· Зона отдыха или уединения

Слайд 25

Пребывание детей на свежем воздухе имеет большое значение для физического развития, поэтому при организации развивающей предметно-пространственной среды на участке ДОУ необходимо учитывать наличие следующего игрового пространства: 

Слайды 25 - 30

· теневые навесы, со спортивными комплексами                                                                     и игровым оборудованием для детей

· песочницы

· скамейки для общения

· 2-3 стола для настольных игр

· место для спокойной игры и уединения

· физкультурный городок

· огород

· площадка творчества и развлечений

· альпийская горка, цветники и клумбы

· тропа здоровья

· экологическая тропа 

· образовательные терренкуры и т.д.

Установленное оборудование для развития движений, должно иметь привлекательный вид, быть прочным, хорошо обработанным, закрепленным и соответствовать возрасту и силам детей, и обязательно гарантировать охрану и укрепление физического и психологического здоровья воспитанников.

Слайд 31

Насыщенная развивающая предметно-пространственная и образовательная среда становится основой для организации увлекательной, содержательной жизни и разностороннего развития каждого ребенка. Она является основным средством формирования личности ребенка и является источником его знаний и социального опыта.

Слайд 32 

Спасибо за внимание! 

