Слайд 1.              

Мастер-класс на тему:

«Роль народной куклы в воспитании и развитии детей дошкольного возраста»

Воспитатель: Распопова Юлия Михайловна

МБДОУ д/с «Светлячок» г. Чаплыгина

Здравствуйте, уважаемые коллеги!
Слайд 2              «Кукла — способ познания   жизни и для тех,

 кто ее создает и для тех, кто с ней общается»
Г. Л. Дайн

Цель: заинтересовать педагогов проблемой приобщения детей дошкольного возраста к народной культуре через знакомство с тряпичной народной куклой.
Задачи:

· Познакомить педагогов с условиями интереса у детей к русской культуре через народную игрушку;

· С помощью мастер-класса передать свой опыт путем показа и изготовления тряпичной игрушки «Пасхальный зайчик»;

· Обеспечить атмосферу доброжелательности, комфортности в общении.

Слайд 3
Я хотела бы начать с небольшой истории из своей жизни.
Однажды вечером ко мне подошла моя младшая дочка и похвалилась куклой, которую подарил ей папа. Когда Настя произнесла название этой куклы, я не сразу смогла его повторить и понять. Как вы думаете, как называлась эта чудо-кукла? А называлась она Enchantimals (Инчантимус). На первый взгляд, это обычная игрушка, похожая на человека, но с необычной внешностью. В тот вечер моя дочь долго играла в новую куклу, обустраивалаее дом, а меня не покидали мысли о современных игрушках и моем детстве, которое прошло с моей бабушкой  и ее тряпичными куклами.

Слайда 4 – 5
На следующий день я побеседовала с детьми об игрушках, в которые они играют. В ответ я услышала иностранные названия: Монстер Хай, Лол, Инчантимус, Леди Баг и Супер Кот. И мне стало грустно: чем наших с вами детей привлекают эти куклы? Ответ не заставил себя долго ждать: они обладают необычной красотой и у каждой из них своя история. Такие женские качества, как доброта, нежность, забота, хозяйственность, уходят из игры девочек. Современные игрушки для мальчиков больше походят на бездушных роботов или приобретают черты животных. 
Среди множества факторов, влияющих на развитие ребенка, наиболее значительным является приобщение к народным традициям. Подобно родной речи, сказке, песне, народная игрушка – это замечательное историческое наследие, которое проверено детской любовью.Одной изсамых известных и любимых игрушек была тряпичная кукла. Она считалась самой главной среди других видов кукол, потому что сохраняла в себе обряды и традиции русского народа.
Слайд 6

Сложившаяся на сегодняшний день проблема, меня очень заинтересовала, и я поставила перед собой цель: приобщить детей дошкольного возраста к народной культуре через знакомство с тряпичной куклой. 
Для достижения данной цели поставлены следующие задачи:
обучающие
· знакомить детей старшего дошкольного возраста с традициями и обычаями русского народа посредством ознакомления с историей создания народных тряпичных кукол, их смыслового значения  для людей;

· учить изготавливать некоторые виды тряпичных кукол;

· обобщать и систематизировать представления детей о народной тряпичной кукле, о способах ее изготовления и использования в современном мире;

развивающие
· развивать познавательный интерес к рукотворной тряпичной кукле;

· развивать мелкую моторику рук на основе обучения действиям с тканью,  из которой сделаны куклы, а также использования наполнителей (гречка, душистые травы и т.д.);

· развивать эстетический вкус и творчество детей;  

· развивать речь и коммуникативные навыки детей;

воспитательные
· воспитывать интерес к изготовлению тряпичной народной куклы;

· воспитывать уважительное отношение к истории и культуре своего народа, чувство патриотизма;

· воспитывать трудолюбие, аккуратность в работе при изготовлении тряпичной куклы;

· привлекать родителей воспитанников к участию в работе над данной проблемой. 

Слайд 7

За помощью в Музей кукол нашего города.  Вместе со специалистами был разработан план его посещения детьми и родителями, проведение совместных мастер-классов, просмотры кукольных спектаклей. 
Слайд 8

Работая по этой теме, я использовала календарно-обрядовые праздники, театрализованную деятельность с игровым персонажем, 
Слайд 9

творческие задания для детей и родителей, сбор лекарственных трав для создания определенных кукол. 
Слайд 10

Вместе с сотрудниками детского сада был создан мини-музей тряпичной куклы.
Слайд 11

Во время экскурсий я увидела завороженные взгляды детей, которые с неподдельным интересом слушали рассказы экскурсовода о народных куклах, рассматривали их. 
Слайд 12

Наблюдая за ребятами, я в очередной раз поняла, как необходимо приобщать дошкольников к национальным традициям, ведь традиционная рукотворная кукла выполняет немаловажную роль в развитии современных детей. 
Слайд 13

Она знакомит ребенка с народными традициями и обычаями, укладом жизни, игровой культурой. Такая кукла влияет на желание девочки подражать маме, быть хозяйкой в доме, ей передается идеальный образ, способный сформировать женский и материнский идеал.Не только у девочек, но и у мальчиков происходит развитие доброты, заботы, усидчивость, смекалки и трудолюбия.
Слайд 14
В результате анализа детских работ и опросов, мною было отмечено увеличение у детей сформированности представлений о народных традициях, развитие речи, коммуникативных навыков, творческих способностей; в познавательно-творческую деятельность и образовательный процесс ДОУ активно вовлечены родители, создан мини-музей «Народная кукла».
Существует такая поговорка: «Кто в куклы не играл, тот счастья не знавал».

О народной кукле, друзья, вам расскажу, а если пожелаете, как сделать покажу!
Слайд 15
Рукотворные куклы, на протяжении веков бережно хранимые в сундуках, передавались из поколения в поколение. Ребенка специально обучали определенным приемам изготовления разных кукол. Девочки уже с трех лет могли сделать простейшую игрушку.
Куклу мастерили без лица, её считали неодушевлённой, недоступной для вселения в неё злых духов, недобрых сил. А значит, она была безвредной для ребёнка. Поэтому безликая кукла была и игрушкой, и оберегом

Слайд 16
Первая куколка, с которой я вас познакомлю, называется Столбушка. Она охраняла дом от зла. Этот оберег традиционно располагался напротив входной двери, выше человеческого роста. Тем самым она сможет встретить гостей, распознать зло и сохранить дома от сглаза и недоброго слова.
Слайд 17
 Следующую куклу – Пеленашку укладывали  младенцу в колыбель. Такой оберег делался за месяц до предполагаемой даты рождения ребенка и сопровождал его до года, защищая малыша от злых духов и болезней.

Слайд 18
 А вот эта кукла изготавливалась в Калужской губернии, и называлась она - Утешница. Название ее говорит само за себя. Мать успокаивала малыша и предлагала поигратьс Утешницей. Есть и другое предположение относительно этой куклы: девочка делалаеё для незнакомого ребенка, чтобы с ним подружиться.
Слайд 19
А название этой куклы очень непростое – Отдарок-на-подарок. Куколку Отдарок-на-Подарок дети дарили старшим (родителям, сёстрам-братьям и другим родным и близким людям) в ответ на их подарки. Куколка была знаком благодарности (по своим силам и возможностям) за подарок, за внимание и заботу родных. Дети при этом могли говорить: «Спасибо маменьке и папеньке за то, что меня на ноги поставили».

Слайд 20
Чтобы в доме царило здоровье, чтобы ничто не могло ему повредить, делалась Кубышка-травница, наполненная целебными ароматными травами. Такую куклу подвешивали над кроватью ребенка или давали ему поиграть.Она  может служить прекрасным подарком или сувениром.
Слайд 21
Кукла Зернушка или Крупеничка наполнялась гречишным зерном или пшеницей. Её дарили для достатка и благополучия. 
Мастер-класс по изготовлению «Пасхального зайчика»
Слайд 22
Скоро мы будем праздновать Праздник Праздников – Светлое Христово Воскресение – Пасху. Многие уже начинают подготовку к нему. 

В качестве оригинального подарка к празднику можно сделать Пасхального зайчика. 

Для изготовления нам понадобятся:
- ткань размером 18х40;

- вата;

- нитки, резинки для обвязывания;
- ленточки для украшения.

Слайд 23
Техника изготовления:

1. Берём прямоугольный лоскут ткани, складываем его пополам вдоль и обозначаем середину.

2. Формируем ушки: складываем верхние края ткани треугольником с одной стороны и завязываем нитью на два узелка. Точно также делаем ушко с другой стороны.  Кончики нити можно обрезать ножницами (ушки можно зафиксировать с помощью маленькой резинки).
Слайд 24

3. Приступаем к формированию головы: вкладываем вату в виде шарика и завязываем нитками, обозначая шею.
Слайд 25

4. Расправляем ткань и подворачиваем по бокам на 1-1,5 см.
5. Нижний край ткани подворачиваем 2 раза и фиксируем по краям нитью. Получились лапки.

Слайд 26

6. Складываем зайчика пополам, образуется петелька для пасхального яичка.

7. Лапки поднимаем вверх и перевязываем под ними нитью, а затем перематываем крест-накрест вокруг передней части. Обматываем нить вокруг пояса, завязываем её, а кончики обрезаем ножницами.
Рефлексия: у вас на столе разноцветные ленточки. Если вам понравился мастер-класс, и это было актуально, то украсьте зайчика красной лентой, если полученная информация была полезной, интересной – желтой лентой, если же вы будете это использовать в своей работе, то повяжите зеленую ленту. Ну, а если вас совсем не тронуло – синюю ленту. 
8. Украшаем нашего зайчика ленточкой и в петельку кладем яичко.
Слайд 27 

9. Наш Пасхальный зайчик готов!
Сегодня в своем мастер-классе я поделилась с вами одним из этапов работы, проведенной мной на основе краеведения, и постаралась отобразить лишь маленькую толику всего разнообразия изготовления народной игрушки.

В заключение я хочу сказать о том, что проведенная мною работа оказала большое воздействие на чувства, ум и характер наших воспитанников. А волшебная энергетика старины способствовала гармоничному и разностороннему развитию детей.

Слайд 28
Спасибо за внимание!

Рефлексия: у вас на столе разноцветные ленточки. Если вам понравился мастер-класс, и это было актуально, то украсьте зайчика красной лентой, если полученная информация была полезной, интересной – желтой лентой, если же вы будете это использовать в своей работе, то повяжите зеленую ленту. Ну, а если вас совсем не тронуло – синюю ленту. 

