Консультация для воспитателей «Приобщение детей к истокам русской культуры»
Каждый народ имеет национальную культуру, в которой существуют пласты народной и профессиональной культуры. С древнейших времён люди выражали в фольклоре свои взгляды на жизнь, на природу, общество. Эти взгляды передавались друг другу в художественной форме. Люди стремились воспитать в молодом поколении честность, любовь к труду, доброе отношение к человеку. 
В последнее время обращение к народным истокам, декоративно-прикладному и фольклорному искусству русского народа стало традиционным для использования в практике нравственно-патриотического воспитания дошкольников. 
Работа в нашем детском саду по изучению народной культуры осуществляется несколькими видами:
- знакомство детей с малыми фольклорными формами: сказки, песни, потешки, пословицы, поговорки;
- проведение народных праздников;
- создание в детском саду мини-музея «Русская изба», в группах - уголков «Русские народные промыслы»;
- знакомство с русскими народными играми. 
Русское народное творчество – сказки, игры, песни, загадки – легло в основу системы дошкольного воспитания в нашей стране. Воспитатель знакомит детей с народными песнями, сказками, частушками, загадками, пословицами, поговорками. 
В нашем детском саду воспитателями создан мини-музей «Русская изба». Этот музей представляет собой модель жилого деревенского помещения. Здесь собраны предметы быта: кочерга, ухват, прялка. Центральное место занимает русская печь. В центре – скамья, стол с самоваром. 
Организуя с детьми народные праздники, мы даём возможность детям познакомиться с традициями и историей праздника. 
Невозможно представить русские народные праздники без хороводов. В сюжетах хороводных песен отражены народный быт, красота природы. Участвуя в хороводе, ребёнок как будто переносится в прошлый мир. 
Обогащению знания детьми русских народных праздников помогает знакомство с такими праздниками, как Пасха, Масленица и др. 
[bookmark: _GoBack]На Пасху дети играют с крашеными яйцами, обмениваются ими. На Масленицу дети обязательно наблюдают за сжиганием чучела зимы и лакомятся блинами. 

